DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS. ?‘;\\
MATEMATICAS DE 2°ESO. O D

UNIDAD 4. LENGUAJE ALGEBRAICO.

1IES LA BAHIA

MAPA CONCEPTUAL DE LA UNIDAD

EXPRESIONES
ALGEBRAICAS
sirven para con "tar{SIcNOS :
establecer s ARITMETICOS incluyen a

NUMEROS

RELACIONES LETRAS |
MATEMATICAS

[MONOMIOS| [POLINOMIOS] [IGUALDADES

que dmit,
admiten

entre representan .
operaciones

como

DATOS VALOR
DESCONOCIDOS NUMERICO

pueden ser

[SUMA Y RESTA |—

PRODUCTO POR
UN NUMERO

[IDENTIDADES

PRODUCTO Y incluyen a las
COCIENTE

POTENCIA |— IDENTIDADES

NOTABLES

[ ECUACIONES |

EXTRACCION DE
FACTOR COMUN

cOomo son

| [CUADRADO DE
UNA SUMA

CUADRADO DE
UNA DIFERENCIA

SUMA POR
DIFERENCIA

German Leal Gallo © https:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es/elojodeeuler/ -1-



1. Expresiones algebraicas.

Una expresion algebraica es una combinaciéon de nimeros, letras y paréntesis ligados entre
si por los signos de las operaciones: suma, resta, producto, divisién, potencia, raiz,...

Si entre una letra y un nimero o bien entre dos letras no aparece ningin signo, se entiende

que entre ellas hay un signo de multiplicar.

Por ejemplo, 2[x se suele escribir 2x

Ejemplos de expresiones algebraicas son:

2x a—-"17 2 47 -5

m?2 +3m -2

alb se suele escribir ab

2n -3
n-1

Las expresiones algebraicas surgen de traducir al lenguaje matematico, frases o enunciados
en los que aparecen datos desconocidos que se representan por letras.

Ejemplos:
Frase ExpreS{on Frase ExpreS{on
algebraica algebraica
El doble de m 2m El triple de m 3m
Un nimero x disminuido en 2 x—2 Un nimero x aumentado en 3 x+3
n n
La mitad de n 5 La tercera parte de n g
El cuadrado de x x2 El cubo de x x3
Lasumadeayb atb La diferencia entre x e y X—y
El producto de m por n min El cociente entre py q P
q
El siguiente de x x+1 El anterior de x x—1
n
El doble de x maés el triple de y 2x+3y La mitad de n es igual al triple de z — =3z
Tres nimeros consecutivos X, x+1, x+2 Laraiz cuadrada de la suma decyd Je+d
Propiedad conmutativa de lasuma a+b=b+a Propiedad conmutativa del producto = alb=bla

Nota: si entre una letra y un nimero, entre dos letras, entre una letra y un paréntesis, o entre
un nimero y un paréntesis no aparece escrito ningun signo, hay que interpretar que hay un
signo de multiplicar. Por ejemplo, la expresion 4 [(3[k +5) se suele escribir asi: 4 (3x + 5)

Valor numérico de una expresion algebraica

En una expresién algebraica, el valor de una letra es variable ya que puede representar a mas
de un numero. Se llama valor numérico de una expresion algebraica al resultado de
sustituir las letras de la expresién por los niumeros propuestos y realizar las operaciones.

Ejemplo 1: el valor numérico de 3x +2y para x=0,y=-1 es 3-0+2-(-1)=0-2=-2
Ejemplo 2: el valor numérico de x® +2xy parax=-2,y=1les (-2)3+20-2)0=-8-4=-12

Ejemplo 3: el valor numérico de 2x -4 para x=-2,y=1 es 20=2)-4 _-8
y+1 1+1 2

=4
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2. Monomios. Operaciones con monomios.

Se llama monomio al producto indicado de un nimero por una o mas letras elevadas a un
exponente natural, es decir, a X™ y® zP [I.. , donde m, n, p,... son nGmeros naturales.

— El ntimero representado por la letra a se llama coeficiente
— El producto de las letras x™ y™ zP .. se llama parte literal
— El grado del monomio es la suma de todos los exponentes: m+n+p + ...

Ejemplos:

2x%y3 es un monomio de grado 8, coeficiente 2, parte literal x°y?
x3y? es un monomio de grado 5, coeficiente 1, parte literal x3y?

7x3y2z es un monomio de grado 6, coeficiente 7, parte literal x3y?z

9xy es un monomio de grado 2, coeficiente 9, parte literal xy

—3x es un monomio de grado 1, coeficiente —3, parte literal x

Nota: un numero se considera un monomio de grado cero ya que todo nimero real se puede
expresar asi: c=cd=cX"

Monomios semejantes son los que tienen la misma parte literal.

Ejemplo: 7x3y2  4x%y? son semejantes 4x3yz? -2x3yz? son semejantes
5x3 —2x? son semejantes 3x2 -7x? son semejantes
4x%  4x? NO son semejantes 7x%y2  7x® NO son semejantes

Operaciones con monomios

a) Suma y resta: la suma (resta) de monomios semejantes es igual a otro monomio semejante
cuyo coeficiente es la suma (resta) de los coeficientes. Si los monomios no son semejantes, la
suma (resta) se deja indicada.

Ejemplo 1: 5x* -8x2 +9x - 2x* +2x = (5x* - 2x*) - 8x2 + (9x +2x) = 3x* - 8x2 +11x

Ejemplo 2: 3x3 -4x2 -2-2x% +8x2 +1=(3x® —2x3) + (-4x2 +8x2) +(-2+1) =x% +4x2 -1

Propiedad distributiva: un nimero delante de un paréntesis, multiplica a todos y cada uno
de los términos que se encuentren dentro del paréntesis, teniendo en cuenta la regla de los
signos: C{A+B)=C[A+CI[B

Ejemplo 1: 7(x-1)-4(x+3)=7x-7-4x-12=(7Tx —4x) +(-7-12) =3x —-19
Ejemplo 2: 5(x2 +x) — 3(x2 - 2x) = 5x? +5x —3x? +6x = (5x2 - 3x2) + (5x + 6x) = 2x? +11x
Ejemplo 3: 4(x+1)-(x2-1)-(1+x)-3(x?-1)=4x+4-x2+1-1-x-3x2+3=-4x% +3x+7

Ejemplo 4: x% -(x-x2)+5(2x-1)-(1-4x?)=x3 -x+x? +10x-5-1+4x? =x? +5x2 +9x - 6
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b) Producto: el producto de monomios es igual a otro monomio cuyo coeficiente es el producto
de los coeficientes y cuya parte literal se obtiene multiplicando las potencias de la misma base.

Ejemplo 1: 3x® @x* = (3@) X°** =6x?

Ejemplo 2: -2x?y [bxy? = (-2 [b) k?y ky? = (-10) Kk2*ly!*2 = -10x3y?
Ejemplo 3: (-3x) [{-2x) [bx = ((-3) [{-2) [b) [k x [x = 30x3

Ejemplo 4: 3x*yPxy XK?y? = (32 0O) Gty ky k2y3 = 6 k4*1+2 G1+1+3 = 6x7yb

¢) Cociente: el cociente de monomios es igual a otro monomio cuyo coeficiente es el cociente de
los coeficientes y cuya parte literal se obtiene dividiendo las potencias de la misma base.

5,4
Ejemplo 1: 8x°y*:2x?%y3 = ?;Tyy?, = % k572 473 = 4x3y
2,3
Ejemplo 2: 21x2y?:3y = 213X—yy = % k2 G371 = 7x%y?
2,2
Ejemplo 3: 10x2y2 : 5x2y2 = 150XTy2 = ? K222 2=2%0F0 =200 =2
X%y

d) Potencia: la potencia de un monomio es igual a otro monomio resultado de elevar cada
elemento del monomio al exponente de la potencia.

Ejemplo 1: (2x3y?)% =(2%) X314 3214 =16x'2y8
Ejemplo 2: (-3x3%y)2 =(-3)2 k32 312 = 9x6y?2

Ejemplo 3: (xPy%z3)2 = x5 [F42 (332 = x10y8,6

3. Polinomios.

Entre las expresiones algebraicas, se encuentra un relevante caso particular llamado
polinomio. Se llama polinomio a la suma o resta indicada de dos 0 mas monomios.

Si el polinomio consta de una sola letra x, se suele representar por P(x), Q(x), ...

Términos de un polinomio son todos y cada uno de los monomios que lo forman.
Si consta de dos términos, se suele llamar binomio. Por ejemplo, 4x+3  5x+2y x-8y

Si consta de tres términos, se suele llamar trinomio. Por ejemplo, 3x-y+1  x+7y—z

Ejemplos: P(x) =3x2 —4x+2, P(x,y)=3x2 -y2 +2y, Q(x,y) =5xy —3x2 son polinomios

Los coeficientes del polinomio son los coeficientes de los monomios que lo forman.

Se llama término independiente (TI) del polinomio al monomio que no tiene parte literal, es
decir, al monomio de grado cero, que es un nimero.

Si en un polinomio existen monomios semejantes, hay que operar con ellos dejando un solo

monomio de cada tipo, quedando el polinomio expresado en su forma reducida. En la forma
reducida, el grado de un polinomio es el grado del monomio de mayor grado.
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Ejemplo 1: x® -x2 -3x -1 es un polinomio de grado 3, coeficientes 1, -1, -3, -1 y TI= —1

3

Ejemplo 2: 5x* +x3 —x es un polinomio de grado 4, coeficientes 5, 1, 0, —1, 0 y no tiene TI

Ejemplo 3: 3x -5 es un polinomio de grado 1, coeficientes 3,-5 y TI=-5

Dado ¢ € R, se llama valor numérico del polinomio P(x) en x = ¢ al nimero real que

resulta de sustituir la letra x por ¢ y realizar las operaciones. Se representa por P(c).

Ejemplo: el valor numérico deP(x) =x2 +4x-1 enx=-2 es P(-2)=(-2)2+4[{-2)-1=-5

4. Operaciones con polinomios.

a) Suma de polinomios: se suman los monomios semejantes.
Ejemplo: si P(x) =x3 -3x2 +7x+1 y Q(x)=x*+2x3-5x+2, entonces

Px)+Q(x)=x3-3x2+7x+1+x* +2x3 -5x+2=x* +3x% -3x? +2x +3

b) Resta de polinomios: se suma al minuendo el opuesto del sustraendo:
P(x) - Q(x) = P(x) + (-Q(x))

Ejemplo: si P(x) =x* -3x2 +7x+1 y Q(x) =x3+2x2 -5x+2 , entonces

P(x)-Q(x) =x* -3x2 +7x +1—-(x® +2x%2 -5x +2) =

x*-3x2 +7x+1-x%-2x%2 +5x -2 =x% —-x3 -Hx%2 +12x -1

¢) Producto de un polinomio por un numero: se multiplican todos y cada uno de los
coeficientes del polinomio por el niimero.

Producto de un polinomio por un monomio: se multiplican todos y cada uno de los
términos del polinomio por el monomio.

Ejemplo: si P(x) = x3 —3x2 +7x +1, entonces 5[P(x)=5x3 —15x2 +35x +5

Ejemplo: si P(x) =5x?% +7x +1, entonces
3x2 [P(x) = 3x2 (bx?® +3x2 [Tx + 3x2 1 =15x° +21x3 + 3x?2

d) Producto de polinomios: se multiplica cada monomio del primer polinomio por todos y
cada uno de los monomios del segundo polinomio y después se suman los monomios
semejantes obtenidos. Obsérvese que grado (P(x) - Q(x)) = grado (P(x)) + grado (Q(x))

Ejemplo: si P(x)=x%-6x2+2x+4 y Q(x)=5x2 +3x -2, entonces

x3 -6x2 +2x +4
5x2 +3x -2

-2x3  +12x2 —4x -8
+3x% -18x%® +6x% +12x

+5x%  -30x* +10x% +20x2

hx? -27x* -10x® +38x2 +8x -8
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e) Extraccion de factor comun: consiste en escribir una expresion algebraica como producto
de un nimero o monomio por otra expresion, aplicando la propiedad distributiva del producto
respecto de la suma: CA + CB =C (A+B)

El factor comun, si existe, es un monomio de coeficiente el m.c.d. de los coeficientes y de parte
literal, las letras comunes elevadas al menor exponente.

Ejemplo 1: 5x -5y =50x —y) Ejemplo 2: 8x? —6x = 2x [{4x — 3)
Ejemplo 3: 3x* - 6x3 +9x2 =3x2 [{x2 - 2x +3) Ejemplo 4: 5x%y +10xy? = 5xy [{(x + 2y)
Ejemplo 5: 3x%y? - 2x3y? =x3y? [{3x - 2y) Ejemplo 6: 6x2y —8xy? = 2xy [(3x — 4y)

5. Identidades notables.

Una identidad es una igualdad algebraica que es cierta para valores cualesquiera de las
letras que en ella intervienen. El cuadrado de una suma, el cuadrado de una diferencia y suma
por diferencia son casos particulares de identidades, y se les llama identidades notables.

a) Cuadrado de una suma: (A +B)? = A2 + 2AB + B2

A+B
Ejemplo 1: (5x +3)2 =(5x)2 +2 Bx B+ 32 =25x2 +30x +9 A+B
2 2 2 AB + B2
. 1 X 1 x2 x 1
Eiemplo 2: |X+1] =[X] vofd+[L] =X %1 2
R0 (3 2} (3) 32(2} 9 3 4 A™+AB
, A+ 2AB + B2
Ejemplo 3: (x3 +5xy)? = (x3)2 + 2 k2 [bxy + (5xy)? = x5 +10x%*y + 25x2y?
Ejemplo 4: (x2y +3x)? = (x2y)? + 2 k2y Bx + (3x)? = x*y? +6x%y + 9x2
b) Cuadrado de una diferencia: (A - B)2 = A2 - 2AB + B2
A-B
Ejemplo 1: (2x -5)? =(2x)? -2@x b +52 = 4x2 - 20x + 25 A-B
2 2 2 - AB + B2
. 1 X 1 x2 x 1
Eiemplo2: [X-1] =[X] —oFd+(L] =X2-x,1 2_
emo(z:sj (2) 23(3J 4 39 et
A - 2AB + B2
Ejemplo 3: (x3 —7xy)? = (x3)2 -2 k3 (Txy + (7xy)? = x8 —14x%*y + 49x2y?
Ejemplo 4: (x2 -4y)? =(x2)2 -2[Xk?2 [y + (4y)? = x* — 8x2y +16y>2
c) Suma por diferencia: (A +B){A-B)=A2 -B2
A+B
Ejemplo 1: (3x +4)[{3x —4) = (3x)2 - 42 = 9x% - 16 A-B
2 2 -AB - B2
. 1 x 1 X 1 x2 1
S (5 7JEE5 7) (5} (7} 25 49 A”+
A2 —_ 82

Ejemplo 3: (x3 + 2xy) [{x3 - 2xy) = (x?)2 - (2xy)? = x6 —4x2y?

Ejemplo 4: (xy2 +5)[xy2 -5) = (xy?)2 -5% =x2y* - 25
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6. Pautas y regularidades.

Una secuencia es una lista o serie ordenada de niimeros o figuras en la que cada elemento se
puede conocer siguiendo una pauta o ley de formacion. Esta ley es una expresiéon algebraica
que permite averiguar cualquier elemento de la secuencia, cualquiera que sea la posicién que
ocupe en ella.

Para comprender mejor este concepto, se pueden utilizar secuencias geométricas, listas
ordenadas de figuras que siguen un mismo patron.

Ejemplo 1: si se observan las siguientes figuras, se puede deducir el patrén que siguen,
dibujar las figuras cuatro y cinco, respectivamente, y completar la tabla escribiendo
finalmente el término general para el nimero de puntos y equis de la figura n

Puntos | Equis
Figua1l X@X Figura 1 1 2
Figua2 X@X®X Figura 2 2 °
Figura 3 3 4
Figua3 XO@X0X0X Figura 4 4 5
Figura 5 5 6
Figuran n n+l

Ejemplo 2: si se observan las siguientes figuras, se puede deducir el patrén que siguen,
dibujar la figura cuatro y completar la tabla, escribiendo finalmente el término general para el
numero de puntos y de segmentos en la figura n

] ° ° ] ° ]
Fig.1 Fig.2 | Fig.3 Fig.4 ... Fig.n
Puntos 1 3 5 7 eee | 2n-1
Segmentos 4 8 12 16 4n
] ° °
Figural Figura 2 Figura 3
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